

## □评论员观察

买卖分违法由来已久，历经多次治理但成效不佳。这其中，限于技术、设备等现实条件，难以在窗口处理中逐个比对、核实实际违法驾驶人的原因。更重要的还在于，相较于花钱买分处理交通违法带来的“便利”而言，此等行为违法成本不高，不足以对违法人形成足够震慑。

# 买卖同罚，从源头上打击买分卖分违法行为

□齐鲁晚报评论员 张泰来

买来的分不能处理交通违法，还有可能带来高额罚款。4月1日起，公安部新制定的《道路交通安全违法行为记分管理办法》(以下简称《记分办法》)将正式生效实施。新《记分办法》加大了对买分卖分行为的打击力度，明确机动车驾驶人请他人代为接受交通违法行为处罚和记分并支付经济利益的，最高将被罚5万元，同时，依法对原交通违法行为作出处罚；代替实际机动车驾驶人接受交通违法行为处罚和记分牟取经济利益的，最高将被罚5万元，一次记12分；组织他人实施买分卖分牟取经济利益的，最高将被罚10万元。

买分卖分违法由来已久，历经多次治理但成效不佳。这其中，限于技术、设备等现实条件，难以在窗口处理中逐个比对、核实实际违法驾驶人的原因。更重要的还在于，相较于花钱买分处理交通违法带来的“便利”而言，此等行为违法成本不高，不足以对违法人形成足够震慑。

现行记分办法以及道路安全法等法律法规对于买分、卖分违法的规定不够清晰明确，执法查处也多是针对俗称“分虫”的组织买分卖分中介开展。在处罚环节，对于此类违法的适用法条，由于缺少明文的规定，各地并无统一的标准。出现了打击“分虫”多见，但买分人、卖分人鲜被处

罚的局面。

长此以往，不少人产生了组织买分卖分是违法、当“分虫”会被处罚，但个体买分、卖分无所谓的印象，大大削弱了打击查处的威慑力度。

此次，即将生效的《记分办法》保持对“分虫”打击的同时，将罚款额度提高到了10万元，而且明确对买分、卖分者一体并罚的原则。简言之，就是对买分卖分行为中的买、卖、中介三方同罚。

这意味着，4月1日之后，公安部门在查处此类违法时，不仅会对“分虫”予以处罚，而且还将追查涉及其中的买分人、卖分人，一并予以处罚。这不但提高了买分卖分的违法成本，而且扩大了查处打击的可能。

范围，提升了处罚的震慑力度。

买分卖分大行其道带来的直接后果是该被处罚的驾驶人未被处罚，这近似于默许部分驾驶人的违法行为，让交通法规的实际效力大打折扣。原本是约束全体交通参与者的交通法规，事实上成了只针对“穷司机”的有限约束，损害了执法的公信力，也为道路交通环境留下了隐患。

维护交通秩序保障出行安全，打击买分卖势在必行。此次新《记分办法》提高罚款额度，对买、卖、中介一并处罚，是对买分卖分违法的迎头痛击，十分必要。此举，有利于从源头上遏制部分人买分、卖分的冲动，减少买分、卖分违法行为发生的可能。

## □观点

## 卫龙辣条包装打色情擦边球，低俗营销为何屡禁不止

3月30日凌晨，针对卫龙辣条包装被指打低俗擦边球一事，“卫龙美味”公开道歉。

低俗营销为何屡禁不止？在“注意力稀缺”的网络时代，扩大品牌知名度并非易事，砸下真金白银也不一定有多大效果。于是，一些商家就动起了打擦边球的心思，更有甚者，把“不怕有争议，就怕没人理”“广告营销要打好擦边球”等奉为圭臬。

把低俗当创意，把色情当卖点，把歪路当捷径，游走在道德和法律的边缘，迟早要当众“翻车”，即使一时赚得流量，最终也会落得“成也流量，败也流量”的结局。前车之鉴历历在目，奉劝某些品牌长点记性，切勿心怀侥幸、自作聪明，否则只能自毁品牌。

(陈广江)

## 90万元一座的豪华公厕因何而建？

3月28日，马鞍山市发布消息称将投资270万元，新建三座高标准公厕，引发网友热议。3月30日，马鞍山市政府回应此事称，从初步审查情况看，该项目确实存在造价估算偏高的问题。

一段时间以来，在厕所革命的进程中，各地纷纷“追星”，大兴土木，一些地方大搞形式主义、攀比奢华，别墅公厕、贴黄金公厕等“五星级厕所”层出不穷。马鞍山市90万元一座的高标准公厕是这股不良风气的一个样本，是典型的“崽花爷钱不心疼”。

豪华公厕因何而建不是个小问题。希望其他地区都能以此为鉴，自行开展排查纠偏，不要让造价过高的豪华公厕浪费公帑，伤害民意。

(斯涵涵)

## 银行要对贩卖客户信息的“内鬼”零容忍

近日，裁判文书网披露的一则判决书显示，本溪银行员工李某与他人内外勾结，一年售卖915份征信报告，非法获利超23万元。

作为金融机构，银行加强客户个人信息保护的重要性不言而喻。但现实是，从银行领域泄露个人信息乱象屡禁不止，甚至出现了银行“内鬼”倒卖客户信息的事件，着实令人忧虑。想要遏制“内鬼”倒卖客户信息乱象，银行只有保持“零容忍”的态度、严追责的决心，才能让不法分子无机可乘。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：马纯潇 组版：刘燕

## 齐心协力勇战疫 助企惠民不打烊

# 华夏银行济南分行统筹推进疫情防控与金融服务工作

自新一轮疫情在山东多点出现以来，华夏银行济南分行全面贯彻落实省委省政府、监管部门以及总行疫情防控有关部署和要求，举全辖之力，聚全员之智，以坚决有力的举措统筹做好疫情防控与金融服务工作，全力守护客户及员工的健康安全，确保金融服务精准有序。

齐鲁晚报记者 赵婉莹

## 落实防疫要求 线下服务有保障

该行高度重视疫情防控工作，迅速启动疫情防控应急预案，把疫情防控作为压倒一切的政治任务，群策群力、主动作为，全力保障客户金融需求。一方面，进一步细化防控措施，加强联防联控，通过定时定点对营业网点、自助设备、办公区域、快递存放区等全面消杀，切实强化落实营业网点及办公场所的安全防护措施；另一方面，强化内外部人员健康检测，严格落实营业场所进出人员“四必”检查要求（口罩必戴、体温必测、健康

码必查、行程卡必示），做到“不漏一人、应检尽检”。同时，针对受疫情影响暂停营业的网点及时张贴公告，做好客户公示，落实好消保服务主体责任。辖属聊城分行积极主动应对当地疫情防控严峻形势，全力织好“四张网”，即：织严“监测网”、织紧“管控网”、织密“保障网”、织密“宣传网”，进一步加强公众疫情防控知识普及，提高社会公众自我防范能力。该行持续深化助企抗疫融资对接服务，在得知某合作企业有短期资金需求后，进一步畅通“后台为前台，全员为客户”的服务价值链，责任到人，倒排工期，在较短时间成功发放流动资金贷款10亿元，为战略新兴产业龙头企业提供及时的

资金支持，全心全力服务地方实体经济。

## 创新业务模式 线上服务有质量

疫情防控之下，该行持续加大线上金融服务力度，积极引导客户通过网上银行、手机银行、电话银行等线上渠道办理业务，确保自助服务区7×24小时运行，及时处理客户日常金融需求，最大化实现“非接触式”业务受理。辖属烟台分行积极引导客户利用线上渠道满足资金需求，通过线上自动审批授信额度，加快发展基于个人住房公积金数据授信的“华夏e贷”业务，进一步提高了贷款审批效率，满足市民金融消费需求；临沂分行引导

企业通过线上渠道自行发起银行承兑汇票开立申请，实现线上开立银行承兑汇票业务4000万元，有效缓解了客户的燃眉之急；德州分行了解到某客户因疫情隔离在家但急需办理转账业务后，安排专人主动添加客户微信，远程指导客户通过手机银行办理了转账业务，进一步提高了服务质效，确保金融服务不因疫情而断档。

## 传递爱心接力 真情守护渡时艰

该行积极倡导全辖机构和全体员工奉献爱心、服务社会，凝聚众志成城、全力以赴、共克时艰的抗疫正能量。辖属潍坊分行积极响应疫情防控要求，向当地街道办事处、

居委会捐赠隔离服、N95口罩、酒精以及手套等防疫物资和基本生活用品，并向封控小区行动不便的退休老党员提供物资帮助；济南和平路支行、燕山社区支行工作人员到济南市历下区甸柳新村街道第三社区走访慰问，向社区一线工作人员表示感谢，并送上慰问物资，以行动扛起担当，用责任筑牢防线，全力做好社区防疫工作。

疫情无情，华夏有爱。华夏银行济南分行将勇担疫情防控重任，坚定不移地贯彻落实省委省政府疫情防控战略部署，积极履行社会责任，全力以赴，守望相助，用高品质的金融服务温暖齐鲁大地的早春，为全省疫情防控与经济社会发展贡献华夏力量！

齐鲁晚报·齐鲁壹点

理财社群开课啦

随着经济不断发展、国民财富日益累积，家庭财富管理越来越重要。鉴于每个家庭的资产状况、理财预期皆不同，且理财投资的渠道和方式又多种多样。如何理财，已经成了家庭必修课。齐鲁晚报·齐鲁壹点创建的理财社群应运而生，免费为读者用户提供系统专业的理财服务，树立正确的理财观念。通过系统学习理财知识，让每

个家庭的资产得到合理优化配置，进而创造更加和谐美好的生活。添加客服微信号licai1588或扫码即可报名。

### 部分课程目录：

- ◆不会理财，吃了多少亏？
- ◆如何辨别投资陷阱。
- ◆定投=轻松加薪，你要不要？
- ◆保险别乱买，不花冤枉钱。
- ◆手把手教你查看理财工具。
- .....

更多精彩课程，报名即可学

习

### 适合人群：

- ①理财小白：想理财，却不知道从何下手。
- ②投资达人：做了很多投资项目，不赚钱反而亏钱。
- ③白领一族：每月辛苦打工赚的钱，熬不到下个月发工资。
- ④宝妈、“工作狂”、无暇理

财的人群。

报名时间：4月1日-4月7日



扫描二维码即可报名